

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea. — En cuarta ídem, 3 id. — En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos. Reclamamos y comunicados á precios convencionales. LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR: ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN PLAZUELA DE LA REINA, NUM. 2

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, en mes, 7-25 pesetas. — En PROVINCIAS, 1-50 id. En el EXTRANJERO, 3 id. Pago adelantado. Número suelta, 2 céntimos. — Ídem atrasado, 10 id. INSERTAR EN LOS ARTICULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA JUVENTUD REPUBLICANA

Para declarar constituida la Juventud Republicana y dar cuenta de sus trabajos la comisión gestora, se convoca á todos los individuos ya inscritos y á los que sin estarlo aún, se hallen conformes con el pensamiento, para el jueves 5 de los corrientes á las 9 de la noche en el SALÓN SUIZO. — LA COMISIÓN.

DOCTRINA INMORAL

Abundan tanto como los vividores, las personas que han concebido y propalado una doctrina funesta que hace de los ideales políticos escudo de trapaceras y terciaria de chanchullos. Todos los días vemos que si un funcionario conservador ó fusionista mete mano en algún negocio sucio, se creen obligados los periódicos y los diputados de su partido á echar tierra al asunto y hasta á defender alfuncionario delincuyente. Y ¡ay de aquel que le tocara! ¿Dónde está la disciplina? ¿Dónde está el espíritu de partido? ¿Dónde la fé en los ideales? Doctrina tan inmoral ha penetrado también por desgracia, en el campo republicano y se dan casos de republicanos, que erigiéndose en institución, pretenden que los periódicos de su comunión no juzguen sus actos ni intenten recorrer velos. Y exclaman con acento patético: ¡parece imposible que sea un periódico republicano el que me acusa! Esa doctrina de que la prensa republicana ha de ser siempre fiscal de los monárquicos y defensora de los republicanos, y la inversa la prensa monárquica, es una doctrina absolutamente absurda y funesta. que quita toda fuerza moral á un partido. Es una doctrina concebida y propalada por los vividores que medran á la sombra de un ideal político. Si les descubre un órgano de su comunión claman: ¡traición! y si les des-

cubre un órgano de comunión, opuesta gritan: ¡arma de partido! No, ni los hombres son instituciones ni la prensa que defiende un ideal político está obligada á ser encubridora, ni defensora mucho menos, de aquellos que dicen profesar el ideal político que ella sustenta. Es más, está más obligada que otra cualquiera á denunciar y fiscalizar los actos de los de su comunión, porque así establece entre estos las debidas diferencias. La conversión de los partidos políticos en grandes compradazgos, en sociedades de encubrimiento mútuo, es una de las gangrenas más asquerosas de la vida política actual. En una sociedad honrada y valiente los vividores no encontrarían papel público ninguno que les defendiera; porque ni aún podría prosperar el que ellos, bajo la advocación de este ó aquel ideal político por enseña pudieran fundar y sostener con el exclusivo fin de defender sus actos y hacer la guerra á los otros vividores que, en la lucha por el comederio, se les ponen delante. Por otra parte, más alta y elevada misión que sustentar y propagar doctrinas políticas, sociales ó religiosas, es en la prensa denunciar abusos, fiscalizar actos y señalar personas, porque en la vida política y moral de los pueblos las personas trascienden más que las ideas y el ejemplo más que la predicación. De aquí la ineficacia de la prensa que se cree y llama doctrinal, como la que se adorna con el epíteto de católica, prensa que deja pasar todo chanchullo, que calla ante todo negocio feo, que casi nunca denuncia abusos, ni fiscaliza más que los pecados contra el dogma ó los sacramentos, prensa en cuyas redacciones se reúnen los vividores, vividores que oyen tranquilamente el relato de una irregularidad y hacen que se indignan, si leen en cualquier parte que el Hijo no es consustancial con el Padre, augurando catástrofes y calamidades de esta doctrina. Así es que apenas se cuenta de ninguna campaña moralizadora sustentada por la prensa católica, que

todos los días habla de moral en abstracto y todos los días deja pasar las ocasiones de hacer aplicaciones en concreto, como estas aplicaciones no sean en materia dogmática ó sacramental. Pero vemos que nos hemos salido de nuestro principal tema, y para concluir diremos que todo el que se erige en institución y á título de blanco, negro, rojo ó verde, pretende que no juzguen sus actos los periódicos blancos, negros, rojos ó verdes, sustenta una doctrina inmoral que sólo á él y á los vividores todos puede aprovechar.

PLUMAZOS Y BORRONES

Pero estos provinciales mestizos, señor, son como Dios los ha fecho. Temerosos, crudos, poseirosos. Y sobre todo bobos, de esos que se meten en casa... cuando llueve. ¿Por quien habrán tomado á la provincia? Ya no se contentan con cobrar las dietas de la comisión permanente, que según ley no deben cobrar los que residen en Salamanca y al mismo tiempo firman mensualmente no cobrar otro haber de fondos provinciales. Ni tampoco con cargar á costa de los pobres pueblos los gastos de la procesión del otro día. Si no que también se procesaron á costa de la provincia... porque hemos publicado en letras de molde las declaraciones que nos ha dado Mosquera. ¿Qué tal? Ya en otra ocasión también se procesó á un periodista á costa de la provincia. Y se anduvo buscando un abogado acusador de la misma manera que Diógenes buscaba un hombre. Solo que ellos lo encontraron, aunque con trabajo. Pero es lo que dirán esos charros. — ¿Qué culpa tenemos nosotros para sufrir la dentera, porque nuestro padre

provinciales coman las uvas agrias? Pero á Dios gracias, comprendieron esos señores provinciales que, en la ocasión presente era apretar mucho las clavijas. Y desistieron de su propósito. No sin que les quedase la rabieta en el cuerpo. Nada señores, adelante. Pero exponer las costillas, y no exponer las de la provincia. Que en el machito gordo (vulgo Juan Lanas) se va divinando. Ya lo saben bien los mestizos *án de siecla*.

¿Conqué quereis que os digamos quien es el redactor vuestro ó lo que sea, que dijo delante de personas, que de las ideas había que reirse y que lo mismo escribiría en el Motín ó otro periódico con tal de ganar para comer? Pues mira lo que son las cosas no nos da la gana. Como á vosotros tampoco os dió la de publicar la carta que os envié el señor Castillo. Ni la del regente de la imprenta en que se tira este diario. A pesar de que apeleis á nuestra caballerosidad. Si supierais lo que significa esa palabra, no hubierais andado con esas pampinas, ni esos paños calientes. Un caballero no se vuelve atrás de su palabra. Y como vosotros negais una cosa que es verdad, podeis sacar las consecuencias. ¡Mire usted que ponerse un mestizo á hablar de caballerosidad! Como si nosotros no los conociéramos, y hubiésemos nacido ayer. Es lo mismo que si nosotros nos pusieramos á hablar del sabor que tiene el aceite de las lámparas de las iglesias. ¡Pero qué poca memoria teneis! Es muy malo cambiar de aires, aunque sea á temporadas. ¡Ah, decidle á don Nicasio, que le hemos visto la oreja por ahora, que para otra vez será! ¡Inocentes! ¿Si creéis que nosotros somos Mosquera?

toria y con esto inspiradles el espíritu del siglo, esto es todo lo que yo os pido.

Cuando comprendí que Montanos no tenía delicadeza alguna por las costumbres de sus hijos, cesé de darle el trabajo de velar sobre sus acciones, y encerrándome en los límites prescritos, me contentaba con cumplir mis otros deberes. Hacia traducir á mis discípulos los autores latinos al castellano y verter al latín los autores clásicos españoles; les leía las guerras de Granada y otras historias y acompañaba mis lecturas con reflexiones instructivas.

A pesar de esto, cuando se les escapaba decir ó hacer alguna cosa en contra de la educación ó de la caridad, no dejaba de reprenderlas, pero en vano les hacía estas reflexiones, su padre las hacía infructuosas con sus imprudentes y dañinas palabras.

Estando de buen humor se jactaba delante de ellos de haber sido libertino en su juventud, y hasta es cierto les dijo que les

naturaleza les había dado, por decirlo así, una dispensa de edad para sus vicios. Tenían un lacayo favorito, una especie de ayuda de cámara que poseía su confianza y á quien pagaban sus servicios como si estuvieran ya en la mayor edad.

Yo enseguida me lo imaginé y las razones que tuve para creerlo me parecían de tanto peso, que no pude contenerme y lo advertí á su padre.

Yo esperaba, que al darle esta noticia, comprendería su trascendencia y se enfurecería, como cualquier otro padre hubiera hecho en su lugar; pero esta vez me equivoqué, en lugar de parecer disgustado, se echó á reír en mis narices diciéndome: — Dejad, dejad señor bachiller, dejadlos obrar; ellos lo abandonarán como yo. Yo era un pilla cuando joven; hacía temblar á los padres y á los maridos de mi vecindad, y no quiero que mis hijos vivan de otra manera que yo. No os doy cincuenta doblones anuales para que me los hagais santos; enseñadlos la lengua latina é his-

Por muy sensatas que fuesen, me hacían el mismo efecto que á una niña tierna y amante las que le dirigiesen para hacerla desistir del matrimonio. Se apercibió de esto el párroco, y comprendiendo que había perdido el tiempo al quererme hacer desistir de mi propósito, continuó de esta manera.

— Bien comprendo que es inútil combatir vuestra resolución ¿quereis rotundamente dedicaros al preceptorado? Sea en horabuena; pero ya que mi elocuencia no es bastante para hacerós variar de opinión, acordaos á lo menos de un consejo que os voy á dar. Tened constantemente mucho cuidado cuando vivais en una casa donde haya mujeres, pues al diablo le gusta feuntar á los preceptores, y con que el instrumento de que se vale sea hermosa, nos falta muy poquito para caer en la tentación.

Prometí al cura seguir su consejo, siendo el bello sexo un escollo accesible para mí, pues comprendía demasiado que yo ha-

TEATROS

ZARZUELA

La señorita Adelaida Muñiz ha escrito para representarse en el teatro que encabeza estas líneas, un drama que lleva por título «La Mancha heredada.» No trata de resolver la señorita Muñiz ninguna tesis científica, como parece desprenderse del título «Mancha heredada»; es un drama que por el asunto que tiene, es una solemne equivocación, disculpable por la inexperiencia teatral de la autora.

Trátase de una dama que tuvo un padre, por desgracia, ladrón y asesino y que acabó, como acaba toda esa clase de gente (cuando en manos de la justicia cae) en el patíbulo. Hay que hacer esta salvedad, porque se dan casos que no siempre los ladrones y asesinos caen bajo la férula policíaca.

Por consiguiente, esa mancha, no merece hoy ya ser tenida en cuenta.

En cuanto a la forma literaria del drama, debo decir, que es bastante aceptable. Tiene trozos de versificación fresca y sonora que valieron a la autora grandes aplausos.

Al fin de la obra fué igualmente aplaudida y llamada a escena repetidas veces, donde sus admiradores le entregaron tres ó cuatro coronas.

APOLO

La zarzuela titulada «La Raposa» estrenada en Apolo, fué pateada, aunque los carteles anuncien un éxito, el día de su estreno.

Libro tan pesado é indigesto como el de «La Raposa» lo hay, pero peor.

¡Lástima de música que el maestro Chapi ha compuesto y lástima de tan linda decoración como la que el distinguido pintor escenógrafo Sr. Amalio Fernández ha pintado!

ESPAÑOL

En este teatro ha sido traducida y puesta en escena por la compañía que dirige Ricardo Calvo, la tragedia «Judith de Welp» original del aplaudido autor catalán D. Angel Guimerá.

El Sr. Guimerá que es un autor dramático que piensa hondo y escribe muy bien, ha hecho perfectísimamente en dejarse traducir para que los castellanos puedan aspirar los ricos perfumes de la enérgica musa catalana.

El Sr. Guimerá tiene personalidad propia, y harto nos lo ha demostrado, primero con la traducción que hizo Enrique Gaspar de la hermosa tragedia «Mar y cielo» y representada durante más de cuarenta noches consecutivas y segundo con la nueva obra de que voy a hablar algunas palabras.

«Judith de Welp» viuda del emperador Ludovico, faltó en vida a su esposo, de cuya falta nació Carlos, rey de Aquitania, donde la acción se desenvuelve. Carlos se ha enamorado de la hija de Bernart, duque de Septimania, llamado

Brunegilda; pero Judith oponse con loca desesperación á que tal enlace se efectue porque ambos son hermanos. Sabe únicamente este secreto Giembert jugador del rey, y para vengarse de Judith que fué causa de la muerte del padre del jugador, descúbrese todo, pero no sin haberse antes envenenado por sí misma Brunegilda, al conocer el secreto del parentesco que con su amante la une; y de morir el duque de Bernart á manos de su propio hijo Carlos, que todo lo ignoraba hasta poco después de consumado el parricidio.

Tal es en resumen el asunto del drama. Asunto más de una vez llevado la teatro con desgraciado éxito, y del que tampoco se ha escapado el drama de Guimerá.

El espectador desde el primer acto comprende que los amores del rey son imposibles, por tratarse de su hermana, y aun cuando la catástrofe es bastante original, no por eso es más inesperada.

En la interpretación se distinguieron los Sres. Calvo y Donato Gimenez.

Ni mas, ni menos.

P. MORA.

Madrid.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

AYUNTAMIENTO

Nota de los asuntos puestos al despacho para la sesión ordinaria correspondiente al día de hoy en el ayuntamiento.

Acta de la anterior celebrada el 27 del actual.

Once solicitudes de labradores vecinos de diferentes pueblos pidiendo préstamos de los fondos del Pósito.

Instancia de don Fernando Martín Quintana por sí y á nombre del Gremio de hortelanos pidiendo se declaren libres del pago de los derechos de consumos las verduras y hortalizas.

Otra ídem de don Manuel Villalba, solicitando licencia para reedificar, según planos, la fachada de la casa número 7 de la calle de Travesía.

Otra ídem de don Santiago Madrazo y Villar, para reedificar, según planos también la fachada de la casa número 5 de dicha calle.

Otra ídem de don Antonio Perez Rodriguez ofreciendo la expropiación parcial de su casa sin número situada en la calle del Pozo-hilera.

Otra ídem de don Bernardo Martín que pide licencia para levantar con arreglo á los planos que presenta una fachada y muros de cerramiento en terrenos situados en las afueras de la puerta de Toro.

Otra ídem de don Antonio Perez Sanchez, que la pide para revocar la fachada de su casa número 34 de la calle de San Justo.

Otra de don Bonifacio Lopez, solicitando también licencia para revocar la fachada de su casa número 24 de la calle de San Justo.

Otra de don Mariano Asiain que la pide para reedificar según planos la casa número 17 de la calle de Melendez.

Otra de don Francisco Lastras pidiendo el aprovechamiento del agua sobrante del abrevadero que existe en las afueras de la puerta de Zamora.

Comunicación del Sr. Arquitecto denunciando por su mal estado la puerta del Rio.

Solicitud de los Médicos de la Beneficencia que piden se nombren seis practicantes.

Asuntos sin informe.

Acta de alineación dada para la reconstrucción de las casas números 14 y 13 de la calle de Melendez y número 8 de la del Horno primera.

Certificado pericial de medición y valoración del terreno que cede á la vía pública don Juan León Checa en su casa número 9 de la calle de las Mazas.

Solicitud de don Daniel Mangas pidiendo se le autorice para construir un horno dentro de un corral de su casa número 3 de la calle de la Parra.

Ídem de don Carlos Luna que pide licencia para edificar según planos en la calle de Jardines.

Ídem de don Fabián García Sanchez, para edificar un segundo piso en su casa número 5 de la calle de Boyagüe.

Solicitudes de los aspirantes á la plaza de fontanero.

Ídem de ídem á la de portero interino.

Armas mestizas.

En la imprenta en que se tira «La Democracia» hay un cajista que tiene un hermano estudiando en el Seminario gracias á la protección de una parienta de desahogada posición que le presta su valioso apoyo con los jesuitas.

Pues bien; esta señora ha amenazado al citado cajista y á su pobre madre, que no tiene otros recursos que lo que le gana su hijo, con la expulsión del seminarista, si el hermano de este continúa en la imprenta donde está.

Porque, según dicha señora, es preferible morir de hambre á perder su alma é irse al infierno cosa que ha sucedido necesariamente á cuantos trabajando honradamente contribuyeron á la confección de nuestro condenado diario.

Esta misma señora que afortunadamente puede llamarse burguesa solvente de plano el reparo de que hay que ganar honradamente el pan nuestro de cada día, manifestando con caridad cristiana que si no hallaba trabajo en su oficio se fuese á la carretera á tirar piedras.

Ningun comentario ponemos á la saña de los mestizos contra nosotros, pero hemos de preguntar á «El Criterio», si sabe y si no, lo sabe fácil le será averiguarlo, si en este asunto anda también mezclado un señor cura de la Catedral y si ha sido llamada á conferencia la madre del citado cajista por un renombrado jesuita de la Cleroecia.

Mañana se reunirá, según tenemos entendido el claustro de profesores de la Facultad de Derecho, para convenir una queja entablada por un catedrático auxiliar recientemente nombrado contra los alumnos que actualmente asisten á una clase que dicho señor desempeña. Según se dice tendrá miga el asunto.

Señor Gobernador:

Se nos dice con muchas apariencias de verdad que se juega en un célebre casino de esta localidad.

Lo ponemos en su conocimiento para que ponga el oportuno remedio.

Segun noticias que nos ha comunicado un viajero que llegó en la mañana de ayer á esta ciudad procedente de Ciudad-Rodrigo, al pasar el tren por Fuente de San Esteban le dijeron que habia sido encontrado á las seis de la mañana, el cadáver del montaraz del pueblo de Cibrillas.

El juzgado instruye las primeras diligencias sumariales y practica activas pesquisas para la captura de los criminales dado caso que los haya habido.

Brillante resultó la soiree que se celebró anoche en casa del Comandante Sr. Cáceres.

A las 10 de la noche, los salones lujosamente adornados, que habian de contener á tantas bellidades comenzaron á llenarse de elegantes y distinguidas jóvenes de la sociedad salmantina.

Muy numerosa fué la representación del sexo bello recordando únicamente á las señoritas, Amalia Piedecasas, Gomez Sebastian (Leocadia y Priscila), Natalia Estalallo, Pilar Ruiz, Lodos (Juana, Concha y Pili), Ramona Manzano, Iglesias (María y Micaela), Carmen S. Portero, Florina Elena, Josefá Isabel Escribano, Agueda San Segundo, Angela Soriano y otras más que lamentamos no recordar.

Para dar más amenidad ejecutaron primorosamente composiciones en el piano las señoritas Amalia Piedecasas, Felipa é Ines Cáceres, Priscila Gomez y Natalia Estalallo.

También el Sr. Castillo hizo algunos experimentos de trasmisión del pensamiento siendo aplaudido por su habilidad.

Los duques de la casa, que obsequiaron esplendidamente á los invitados con pastas y dulces, hicieron los honores con la amabilidad y galantería que en esta como en otras ocasiones han demostrado.

Mucho agradecemos á dichos señores que nos hayan proporcionado tan agradable noche y esperamos que interpretando los deseos de todos los asistentes se repita tan agradable reunión.

Se nos dice que los condesales republicanos no han podido ponerse de acuerdo respecto al candidato para la plaza de Fontanero.

En esta divergencia de desear es que no pierdan de vista que uno de los solicitantes, á los demás meritos, renue no solo el de aptitud, sino el de haber prestado servicios á la patria.

Ayer por la tarde se celebró baile público en el Salon Oriental resultando animadísimo en medio de la mayor armonía de los concurrentes.

En el salon del Centro Salmantino tuvo lugar anoche un baile público, estando algo desanimado y reinando el orden más perfecto.

Ayer por la tarde, en la carretera que va desde esta ciudad á la de Valladolid, fue despedido por el caballo que montaba, un individuo el cual se produjo al caer una herida profunda en la cabeza, siendo conducido á su domicilio donde se le practicó la primera cura.

Al regresar á su casa ayer por la tarde una mujer que venia de buscar un cántaro de agua del cañ. Manarón, tuvo la desgracia de caerse con el cacharro en la calle de los Perdones y se produjo algunas contusiones en la pierna y brazo derechos que le fueron curadas por uno de los médicos que prestan servicio en la Casa de Socorro.

A las dos de la madrugada del día de hoy fué conducido á la prevención un individuo que se encontraba bastante amilidado y estaba dando voces y alterando el orden público en la calle del Doctor Riesco.

Ayer por la mañana armaron un fuerte escándalo en la plaza de la Verdadera varias mujeres que después de denarse de insultos dieron con su cuerpo en la prevención y fueron multadas por el Sr. Alcalde en una peseta.

Anoche fueron conducidas á la prevención dos mujeres de vida airada que promovieron una reyerta en una casa de la calle de Raspagatos.

Por cuestión de amores se dieron anoche de palos dos individuos, evitando que la cosa tomara mayores proporciones; una pareja de municipales que se presentó en el lugar del

bia recibido de la naturaleza un temperamento contra el cual podría luchar con mi virtud.

El párroco de Leganés viéndome decidido á ocupar una plaza de pedagogo, me recomendó al reverendo Padre Tomás de Villareal, religioso de la Merced, que estaba dotado de un talento especial para descubrir casas donde hacian falta preceptores.

Este buen Padre me enseñó pronto una, ó mejor, él mismo me llevó á casa del Señor Isidoro Montanos, acaudalado vecino de Madrid, que después de lo bien que le habló su reverencia de mí, me admitió en su casa con el sueldo de cincuenta doblones anuales.

Montanos habia sido comerciante y se habia retirado del comercio, no solo por afinarse sino tambien por vivir más tranquilo.

Tenia dos hijos, uno de diez y seis años, cuyo aspecto no me dió mucho en favor suyo. El mayor era tartamudo, el segundo jorobado.

Les hice algunas preguntas para tantear sus aptitudes y por sus respuestas tuve motivo para pensar que no sacarian nada en limpio de mis lecciones.

Mi primer cuidado en esta casa fué el observar á todo el mundo, desde el amo hasta el último lacayo, y me propuse conducirme de tal modo que no dejase en claro falta alguna.

Esto que no era poco, era más fácil que no tener libertad para todo.

Conocí en poco tiempo los caracteres, y á la verdad que este conocimiento me entristeció. El señor Isidoro era un geniecito que hacia el gracioso, y que tenia siempre que decir alguna estupidez insulsa. Fiado en la posesión de diez mil ducados de renta, tenia los mofletes inflados de orgullo y se le ensanchaban las espaldas. Era además grosero, gruñón, brutal y caprichoso. Por otro lado, sus hijos tenian las más perversas inclinaciones.

Aunque el tiempo no les habia hecho aún hombres, lo eran por sus pasiones; la

contaba sus desaciertos expresamente para decidirles á seguir su ejemplo.

Hay como este padre que no se miran en nada delante de sus hijos y que les apartan ellos mismos del camino de la virtud.

Después de todo, si el señor Isidoro no hubiera tenido más que esta falta, hubiéramos podido vivir juntos mucho tiempo, mas yo tendria que sufrir mucho por otras, aparte de su mal humor.

Era insoportable cuanto se enfadaba, cosa que no sucedia más que muy amenudo. Entonces no le contenian ni las palabras más duras é intemperantes; era tan injusto que me reprochaba hasta los defectos de sus hijos.

—¿Porqué, me decia, no enseña Vd á mi hijo mayor (el tartamudo) á hablar claro?

¿Porqué causa el otro (el jiboso) se sostiene tan mal? ¿Porqué tiene la cara tan macilenta? ¿Porqué los vestidos del otro estan llenos de manchas y de polvo?

suceso llevó a la prevención a los contrin-
cantes.
Los bailes celebrados en la tarde y noche
del día de ayer en el Salón Suizo resultaron
como de costumbre animadísimo, siendo casi
imposible dar un paso a causa del gran núme-
ro de parejas que danzaban por el salón, sin
que hubiera que lamentar ningún accidente
desagradable.

DESDE MEDINA DEL CAMPO

Muy señor mío: El mercado de hoy ha
estado poco concurrido, habiéndose pre-
sentado solo 2500 fanegas de trigo, 100
de centeno; 200 de cebada; 150 de algar-
robos y 200 de garbanzos para sembrar.
Trigo de 45 1/4 a 45 3/4; centeno de
29 a 30; cebada de 19 a 19 1/2; algarro-
bas de 22 1/2 a 23; garbanzos de 80 a
150 reales.

El mercado de ganado lanar también
ha estado menos concurrido que los an-
teriores, solo 200 cabezas que se paga-
ron a los siguientes precios:

Ovejas 60 a 70; caucines 60 a 65; cor-
deros 40 a 45.

Durante la semana han salido 31 va-
gones de trigo para diferentes puntos.

Las operaciones muy encalmadas, lo
cual es debido al retraimiento de los Ca-
talanos que han procurado reducir sus
existencias en previsión de lo que pue-
diera ocurrir estos días.

Los campos muy resentidos, pues el
temporal de vientos frío Norte que reina
desde hace días, les ha perjudicado con-
siderablemente, y es opinión general
que aunque el tiempo venga muy favo-
rable, la cosecha ha de ser de malos
rendimientos.

Medina del Campo 1.º de Mayo 1892.
(El Corresponsal).

CARTA DE MADRID

Mayo 1.º.—A las siete de la tarde.

La reunión del Buen Retiro.

A las ocho de la mañana ha empezado
a concurrir gente obrera a las inmedia-
ciones del Jardín, y a las nueve y minu-
tos estaba el teatro lleno de una concu-
rrencia que podría ascender a unas dos
mil personas.

Preside el compañero Matias Gómez y
actúan como secretarios Antonio Atien-
za, Baldomero Huetos y Luis Villaoz.

En el escenario toman asiento varios
representantes de 14 ó 16 asociaciones
obreras, llevando en el ojal de la ameri-
cana (prenda típica allí aunque había
levitas y blusas) un lazo rojo.

En el proscenio está expuesta una
bandera con esta inscripción: «Partido
socialista obrero» y sobre la emdocadura
a modo de bambalina, una gran tira
de percalina roja con estas pabras: «El
socialismo ha borrado las fronteras. El
1.º de Mayo une a todos los trabajadores
del mundo.»

Ocupan la primera fila de butacas unas
cuantas mujeres que llevan prendido el
correspondiente lazo. Sus trajes son
los de la más humilde clase social en
día de trabajo, y sus rostros, mirando a
los oradores del escenario, expresan un
asombro no del todo consciente.

Entre la fila del bello sexo y el escena-
rio hay una mesa destinada a la prensa.

Unos cincuenta guardias civiles a ca-
ballo, numerosas parejas de Seguridad
y varios individuos del cuerpo inmorta-
lizado por Felipe Muñoz dan guardia de
honor a los socialistas.

A las diez menos veinte empieza la
sesión y el presidente dice:

Trabajadores: Al empezar este acto
solemne cuando el proletariado univer-
sal está reunido, la mesa os envía un sa-
ludo paternal.

Demuestra—dice—la importancia de
este acto la serenidad nuestra y el amio-
do de los burgueses.

Cuando dice que el que intente per-
turbar el orden será expulsado del local
prorrumpen la concurrencia en grandes
aplausos.

Uno de los secretarios da lectura a
varios telegramas del partido socialista.

El compañero Saturnino Gonzalez en
representación de los albañiles, dice que
por no haber contado con fuerzas sufi-
cientes no han hecho todavía lo que de-
sean.

Que no vienen en busca de aplausos,
ni quieren medro, ni desean lucirse, sino
que vienen en busca de fuerza para atar
a la burguesía un lazo al «pescuezo»
y ahogarla (Grandes aplausos.)

Aquí, dice, no puede medrar uno solo:
tenemos que medrar todos juntos.

Asegura que a los gobiernos de nada
ha de servirle contra ellos el armarse
hasta los dientes.

Dice que así como en Francia los bur-
gueses llevaron al patíbulo reyes, los
socialistas llevarán burgueses. (Esto del
patíbulo produce el mejor efecto entre
las damas de la primera fila.)

Excita a los obreros a que se organi-
cen por oficios, se instruyan y propague-
n las ideas del socialismo. Asegura que en
las reuniones socialistas nunca se darán
los asientos de preferencia a los burgue-
ses.

Recuerda que el año pasado se tomó
en tal día como hoy por la fuerza públi-
ca el Banco de España, cuando los ver-
daderos bandoleros ó asesinos son los
burgueses que tienen almacenado allí el
sudor de los obreros.

Habla enseguida el compañero Fran-
cho, ebanista. La asociación a que perte-
nece no defiende las ideas políticas co-
mo colectividad. El fin es mejorar la
condición moral y material de sus miem-
bros, y para esto piden la jornada de
ocho horas. La ebanistería padece crisis
porque es mayor la producción que el
consumo.

Después de otros oradores habla el

compañero Pablo Iglesias, por el comite
nacional del partido socialista obrero.
empieza su discurso, entre los aplausos
de los compañeros, diciendo que el so-
cialismo no es exclusivista y admite a los
trabajadores intelectuales.

Dice que hoy se hace a los poderes la
tercera «continuación» para que se haga
una ley protectora del trabajador.

Ya que nosotros dice no podemos aho-
rrar dinero, porque los burgueses lo aho-
rran por nosotros, ahorremos nuestras
fuerzas corporales.

Queremos la instrucción que a todas
horas nos predica la clase burguesa, pe-
ro queremos los medios que necesitamos
para ello y que nos niegan.

¿Es posible que la clase burguesa pue-
da vivir mucho tiempo en este estado de
incertidumbre? No, la burguesía está in-
teresaada en transigir, en satisfacer nues-
tras justas peticiones.

Hace pocos días se consintió en que
las masas fueran cantando himnos de-
trás de dos hombres políticos y que estos
se asomaran al balcón de su casa y ha-
blaran a las masas. ¿Consentirían que
hiciéramos nosotros otro tanto?

¿A qué viene toda esta ostentación de
fuerzas? Si somos locos entréguennos
a la artillería. (Grandes aplausos.)

Excita a los obreros con frases enér-
gicas a que trabajen en pro de sus intere-
ses, y pide que todos los que hoy traba-
jan lo hagan.

Que se acaben los millares de vagos,
dice, que viven muy a su gusto con lo
que a nosotros nos roban.

El compañero Iglesias, al retirarse, es
muy aplaudido por toda la concurrencia.

El presidente cierra el meeting diri-
giendo algunas pabras a los obreros y
diciendo que es preciso que la burguesía
se preocupe del peligro inmediato que
representa este género de manifesta-
ciones.

El desfile.

A la una menos cuarto terminó el me-
eting, y los obreros salieron del local con
el mayor orden, siguiendo en esto los
consejos del presidente de la reunión.

Aceptando también sus indicaciones,
pasearon después por la Castellana y
Recoletos, para demostrar que tienen
conquistado el derecho al paseo.

D. COBLÁN.

PER TELEGRAFO

ESPAÑA

Sin novedades.

Madrid, 2 de Mayo.—Según los
telegramas oficiales recibidos en el
ministerio de la Gobernacion no ha
ocurrido ningún disturbio en ninguna
poblacion de España, con motivo de
la celebracion por los obreros del
primero de Mayo.

LA FILOSOFIA CONTEMPORANEA POR U. GONZÁLEZ SERRANO

(Continuación)

vestido) y en el del realismo absoluto
ó metafísica empirica, que comienza con
Herbart, sigue después con Schopenhauer
y se desarrolla en todo el movimiento
crítico del neo-kantismo actual. Más
perceptible aún es esta contradicción y
vaguedad en la consecuencia inmediata
de la Crítica de la Razón práctica ó sea
en la doctrina moral, hija en Kant de un
dogmatismo completo, según ha probado
de modo indudable Fouillée (1), al decir
que «es Kant el más sublime y el último
de los Padres de la Iglesia» por el car-
ácter dogmático de su doctrina moral.
De ella y de su carácter participan todos
los que se inspiran en el kantismo, a pe-
sar de la pretendida libertad de su Meta-
física crítica, reducida al escepticismo es-
peculativo y a la restitución de la creen-
cia dogmática en lo especulativo por lo
que toca a la realidad y a la práctica.

Desvanecida por el esplendor de los

horizontes que entreviera con los nue-
vos puntos de vista descubiertos por
Kant, la especulación se elevó a la so-
lución del problema íntegro de la rea-
lidad. Cual si viera mágica hubiera fecun-
dado el campo de la filosofía, brotaban
sistemas filosóficos hechos de una pieza
y totalmente formados. Aún vivía Kant
cuando su discípulo Reinhold reformaba
a su modo la filosofía crítica y ganaba
para ella adeptos como Schiller que
aplicaba el kantismo a la crítica histó-
rica y a la estética, y Humboldt que re-
fería los nuevos principios a la concep-
ción general del mundo natural. A la
vez que Fichte llevaba la doctrina del
maestro a un idealismo exaltado, decla-
rando principio de toda realidad el su-
jeto, Schelling procuraba resolver el mis-
mo problema mediante la identidad del
sujeto con el objeto. No había hecho
más que esbozar su pensamiento Schel-
ling y ya comenzaba Hegel a delinear
siluetas de aquella su portentosa con-
cepción del panlogismo. Se ciernmacher,
Krause y otros mil seguían los derrote-
ros indicados por estos grandes maes-
tros del pensamiento nuevo ó introdu-
cían ligeras variantes en el resultado
general de esta nunca bien estimada
evolución del pensamiento humano.

Parecía revivir el antiguo sentido ar-
tístico y filosófico del pueblo helénico,
hasta con la singular coincidencia de

que del mismo modo que los filósofos
atenienses conservaban de simpático
y reminiscencias acentuadas de la filoso-
fía india, estos nuevos pensadores, por
tradición de raza, mostraban que el pa-
vimento y raíz de sus doctrinas tenían
entrouque lateente con la filosofía aria.
Se efectaba a fines del siglo pasado y
comienzos del actual el renacimiento clá-
sico en la esfera especulativa y teórica,
al modo que se había llevado a cabo en
la artística a fines del siglo XV. Espiri-
tus y corazonos se volían dominados por
la embriagadora ilusión de que se abría
de una vez para siempre el libro de los
misterios.

Hallábase a demás favorablemente dis-
puesto el terreno para que germinasen
y fructificasen la doctrina de Kant y el
idealismo que de ella derivara, porque los
alemanes, ajeos a todo movimiento po-
lítico, concentrados en sí mismos, educa-
dos por sus más grandes poetas en la doc-
trina de lo ideal, precisaban de momen-
to probar que «lo más real es ver visio-
nes» como lenitivo al espectáculo des-
causador que les rodeaba, dado su
estado político-social. Nuevos Bécios,
que recurrian al pensamiento para
exigirle el consuelo del alma, tendían
por carácter e lucación y exigencias del
tiempo a un idealismo vago y vaporoso
que, tocado del encanto poético del mis-
terio, trajera a la vida algo semejante

palabras.
En casi todas las capitales y en la
mayor parte de las grandes pobla-
ciones se han celebrado reuniones y
se han pronunciado discursos, más ó
meos vivos pero no hay noticia de
que se haya tenido que hacer uso de
la fuerza en parte alguna.

Astilleros

El juzgado de primera instancia
ha dictado el auto declarando la
quiebra de los Astilleros del Nervion.

En cuanto a la casa Vea Murguía,
los telegramas de Cadiz niegan el
rumor que había circulado, pero no
dan seguridades de que la situación
de aquella empresa se han sólida co-
mo sus partidarios la han represen-
tado en las Camaras y en los periód-
icos.

EXTRANJERO

El día en Paris.

Signe reinando completa calma.
El aspecto de esta capital es el mis-
mo que ofrece los días de fiesta.

Todos los comercios se hallan ce-
rrados.

El presidente de la Camara se ha
instalado en el palacio de Borbon
para recibir las delegaciones de obre-
ros que deseen visitarle.

Despachos recibidos de los departa-
mentos acusan tranquilidad com-
pleta.

En el barrio de Grenolle se han
hallado varios tubos de cobre conte-
niendo pólvora clorurada. Supónese
que había el propósito de arrojarlos
contra la caballería de la guardia
republicana.

CLÍNICA

de enfermedades de la garganta, nariz y
oidos, dirigida por el Médico especialista
D. CEFERINO SÁNCHEZ Y DOMÍNGUEZ
Consulta de 10 a 1.
Agustinas, 4—SALAMANCA

CLÍNICA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LA MUJER.
(Matriz y órganos anejos)
A CARGO DEL
DR. CELESTINO MARTÍN DE ARGENTA
Consulta, 14, principal.
SALAMANCA
Horas de consulta: Todas las hábiles

Imprenta Salmantina, a cargo de F. Rojo
Plaza de la Reina, núm. 2.

(1) V. FOUILLÉE, Critique des Systèmes de Mo-
rale contemporains. Paris, 1883.

TODO EL MUNDO ES FOTOGRAFO
 sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.
 El aparato completo se compone de:
 Una cámara oscura de 11 centímetros de largo por 15 de alto, con fuelle de tela de 10 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.
 Un objetivo de 40 milímetros.
 Un chasis con cristal y corredera para fijar el punto de mira.
 Un chasis doble con coranilla para placas de gelatina bromurada.
 Un paquete de estas placas.
 Un paquete de papel sensibilizado para placas.
 Un frasco para el baño de desarrollo.
 Otro id. para el fijador.
 Otro id. para el viraje.
 Una cubeta de cristal.
 Un paquete de papel filtro.
 Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.
 Todo ello encerrado en una elegante caja de corredera al precio de
20 pesetas
 Detalles en la administración de LA DEMOCRACIA.

AUTORES GRIEGOS
 escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castellá, doctor en Filosofía y Letras.
 Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12,50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos a casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

GUADALUPE DE LA TORRE
MODISTA
 Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela que ha trasladado su domicilio a la plazuela del Corriño, número 2, principal, donde sigue confeccionando toda clase de trajes de señora y niños.

PAPELES PINTADOS
 Gran variedad en color, precio y calidad.
L. HUEBRA
 SAN PABLO, 2 Y 4 SALAMANCA

Alameda.—Calle de los Moros 13.
 Sillería damascanada; entredos y dos espejos superiores haciendo juego; araña, alfombra, centro, copa dorada y otros objetos.

LE COURRIER UNIVERSEL
 Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos e informaciones de toda clase.
 Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, corresponsales, etc., etc.
 Ocupaciones literarias para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.
 Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.
 En la Dirección de este periódico se darán detalles.

SE DESEA COMPRAR
 una teja usada. Para tratar pueden dirigirse, casas del Suizo número 4, frente a la Alamedilla.

JOSÉ MORATÓ MARTÍN
 sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

LA ELEGANTE INDUSTRIAL
ANTIGUA ZAPATERÍA

BERNABÉ VAZQUEZ
 8—San Justo—8.
 En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado a la medida, garantizando a todos sus parroquianos, tanto la elegancia de la obra, como sus módicos precios.
 Los encargos se sirven con prontitud.
NO CONFUNDIR ESTA ZAPATERÍA
8—SAN JUSTO—8

GRAN PELUQUERÍA Y BARBERÍA de Lorenzo Estévez. Numeroso y variado surtido en ahadidos; se confeccionan toda clase de postizos; se tiñe el cabello y la barba. Se compra pelo.
 Calle del Doctor Riesco, núm. 10.

CASA DE COMIDAS
VINOS, LICORES Y CERVEZAS.
 A cargo del cocinero JUAN M. CHAPADO. Frente a la estación de Salamanca.
 En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el ramo de esta casa.
NO confundirse: frente a la estación
ANTIGUA DE CARRALLO

EL GABINETE DE CONSULTAS
 para enfermos de los ojos, a cargo del Médico-Oculista
DON ANTOLIN BARRASA
 se ha trasladado desde esta fecha a la calle de Zamora, núm. 4, frente al Casino de Salamanca.
HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana a una de la tarde.
4. CALLE DE ZAMORA.

TALLER DE SASTRERIA
 de **AGUSTIN CEA**
 2, Calle de Zamora, 2.
 Esta casa, que lleva nueve años de existencia, cuenta con numeroso y acreditado personal para la confección de toda clase de prendas de vestir.
 Se dan lecciones de corte por un sistema sencillo y económico.

LA ILUSTRACION MICROSCOPICA
 Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Giranada y don Antonio Banquells.
 Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.
 Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.
 En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

INTERESA A TODO EL MUNDO
La Relación y Garantía Comercial
PEDRO RAMÓN Y COMPAÑIA—PELAYO, 3, 1.º BARCELONA
 Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos corresponsales en España, Ultramar y Extranjero.
 Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.
 Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.
 Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.
 Compra y venta en comisión y a cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.
 Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.
 Informes comerciales y de todas clases, e indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.
 Agencia de colocación para España, Ultramar y Extranjero.
 Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.
 Ventajas positivas para los anunciantes.
 Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.
 Representante en Salamanca: TEODORO CAMPO, M NIMOS, 9, PRINCIPAL.

MONEO E HIJO Y COMPAÑIA
CONSTRUCTORES MECANICOS
SALAMANCA
 Prensas para aceite, vino, pastas, cueros, etc. Turbinas y toda clase de motores hidráulicos; norias y bombas para riego y elevación de aguas.
ESPECIALIDAD
 en molinos harineros, gran surtido de piedras francesas para los molinos, codazos y accesorios de molinería.
CONSTRUCCION
 y reparación de toda clase de máquinas, columnas, vigas, rejas, balcones y verjas para edificios. Tubos para conducción de aguas.
MOTORES A GAS DE CROSSLEY
J. G. NEVILLE & CO LIVERPOOL
 Unicos representantes para la venta de motores a gas «Otto» en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca

MONEO E HIJO Y COMPAÑIA.—SALAMANCA
 Catálogos y notas de precios gratis a quien los pida

OFICINA DE FARMACIA
LABORATORIO FARMACEUTICO Y ALMACEN DE DROGAS MEDICINALES E INDUSTRIALES
DEL
DR. MARTÍN Y BERNARDO DE DIOS
PLAZUELA DEL TEATRO DEL LICEO, NUM. 38.
 Este nuevo establecimiento, que en el corto tiempo de un año ha sabido captarse las simpatías y confianza del público hasta el extremo de figurar a la altura de los primeros en su clase; cuenta con un arsenal completo de MEDICAMENTOS modernos químicamente puros; así como todas las CURAS ANTISEPTICAS en boga, con cuyos medios los señores Médicos pueden llenar cumplidamente cuantas necesidades son precisas para el alivio o curación de sus enfermos.
 Cuenta además con APARATOS PARA INHALACIONES DE OXIGENO, LE AZOE y para toda clase de sustancias BALSAMICAS y ANTISEPTICAS.
 Los señores Farmacéuticos e industriales, pueden acudir en demanda de productos, en la seguridad de que, tanto por su PUREZA como por lo ECONOMICO en sus precios, no tienen rival en plaza.
 No sale de esta casa PRODUCTO ALGUNO MEDICAMENTOSO sin que previamente se haya comprobado su PUREZA.
 Se practican también toda clase de ANÁLISIS QUÍMICO y MICROSCÓPICO de todos los productos patológicos, como orina, esputos, tumores, leche de las nodrizas, etcétera, a precios ECONOMICOS
PLAZUELA DEL TEATRO DEL LICEO, NUM. 38 DUPLICADO

LAS PASTILLAS BONALD
CORO-BORO-SÓDICAS
A LA COCAINA
 Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.
 Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.
 Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.
DEPÓSITO EN SALAMANCA
CAJAS DE VILLAR Y PINTO
5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

ALMACEN DE DROGAS DE IGNACIO SANTIAGO FUENTES
PLAZUELA DEL CORRIÑO, NÚM. 22. SALAMANCA
 En este antiguo cuanto acreditado establecimiento, que ha muchos años viene gozando del favor con que el público le distingue, cuyo hecho es evidente que reconoce por causa la economía en los precios y la pureza de los productos que en él se expenden, hallará el consumidor, todos cuantos artículos abraza hoy el vasto ramo de drogas; al que esta casa ha dado un gran impulso, para crear en esta capital un centro comercial que llene por completo las necesidades que en pos de sí trae el continuo y constante progreso de las ciencias, artes e industrias; y con el fin de que no disminuya en lo más mínimo la confianza que la dispensan sus numerosos favorecedores, se tiene el firme propósito de competir con ventaja, tanto en bondad de clases como en precios, con todas las casas que en el interior se dedican a tan importante como complicado ramo.

SE VENDE la casa número 5 de la calle de la Rosa.—Darán razón posada del Rincón.

VICTORIA TATO
MODISTA EN SOMBREROS
Plaza Mayor, núm. 5.
 De las mejores casas de París, se han recibido los modelos para la próxima temporada de verano.
 Inmenso surtido en flores. Se reforman toda clase de sombreros.

Hierro Bellido

Dado el consumo creciente de mi preparado ferruginoso, y deseando que todas las clases sociales puedan hacer uso de tan segura medicación, desde hoy queda rebajado el precio a CINCO PESETAS, en vez de las SIETE que antes costaba la caja. Contiene esta medicación para veinte días.
 De venta en esta ciudad en las principales Farmacias.
 Depósito central: San Justo, 21, donde se reciben consultas gratis para la administración ó no de tan precioso medicamento.

LA VERDAD
Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.
 El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.
 Pidáanse en las tiendas de Ultramarinos.
PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

BERNARDO CACHORRO
Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA
 Gran comercio de calzado, depósito de alpargatas y zamarros, sombreros finos y ordinarios, depósito de mosaicos incrustados para pavimentos, zócalos, revestimientos y fachadas, también hay mosaicos de granito comprimido y piedra artificial, así como toda clase de adornos y remates para edificios.
 Precios sumamente económicos.

Jorge Curtius.
GRAMÁTICA GRIEGA ELEMENTAL.
 Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castellá, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.
 Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.
 Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12,50 pesetas.
 Hallase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

LA DEMOCRACIA
DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS
 El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadrables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas, así como un folletín científico.
 Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.
 CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.
 A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 125 pesetas mensuales en Salamanca, y 150 fuera de ella.
 Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.
 Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2.

Café RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD
 A cargo de Marcelino Chapado, cocinero.
 En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y a la carta se sirven a domicilio. Comedores independientes y reservados.
 Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.
CALLE DE LA RUA, NUMERO 55

LA DEMOCRACIA

S. D.